
NA NÁVŠTĚVĚ
v REDAKCI

jsm. uvítali dva představitele
ovens o sou cru n

n vn v o . n e ve-WST—3m,“E?3FÉ__EÉÉEÉ'É—FSIIFBFI'V'jBUB
n oso . ro rŠafil EÉ'Šrámkovč Písku neúčin-
koval, požádali jsme naše hosty
o vystizení hlavních sámšrů a
stylu práce jejich divadla:
“Obraz slovenského humoru je z
velké části vytvářen slovenskou
televizí, my se ovšem domnívámq
že tento obraz úplně nevystihu-
je jeho současný stav. Existuje
mnoho mladých amatérských.hlev-
ně studentských divadel. která
na evišti mají co říci a také
to ř ají. A jsou to právě mle—
dí lidé, kterí se prostřednic-tvím humoru a satiry vy adřují
k dnešku daleko adresu ji než
profesionálové. Náš soubor
vznikl před patnácti lety a ve
svých začátcích byl silně o-vlivnšn českým humorem, českými
soubory malých jevištních fo-
rem. Nebyli to si; slovenštílidoví vš'pravšči, e Semafor,I. vysko 11 a pochopitelně i
edkaz humoru Osvobozeného di-
vadla. A ačkoliv tomu už dnešní
repertoár možná neodpovídá. k
tšmte svým učitelům se hlásíme
dodnes. V současná dobš hrajeme
v Bratislavš v komorním pro-středí sálu pro 100 mávštšvní-
ků jezdíme po Slovensku ! na-tášíme i pro rozhlas. Na rám-
kův Písek přijíždíme sice po-prvá. ale e to pro nás vítaná
příležitos konfrontovat svou
práci s dalšími amatérskými
soubo . Jsme velice zvšdavi,
jak nize pojetí autorského di—
vadla hr ícího nejen ro se—
be, e edevším pro iváka.
bude českými diváky při ato.le-
ukážeme žádná efekty. a e 0h00v
se, aby se na našich představe-
ních divák nejen bavil. ale i
zamýšlel. A tomu še se nám to
občas daří, nasvšdčuje snad to.
še našs představení v Bratisla-
vš jscuvgůl roku předem ro-
dána. říme. še i divác v
Písku se pobaví a budou spoko-
jesi.
sobota l.1.
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Poslední den mšsíoe června je
dnem kdy mladí lidi, Jejich!prsmánek šivota vytrvukl přsdosmnácti či devatenácti lety.
; řioháasgšgnagosled do školních
avic s dn školy. Přichází
den, kterým končí sladký čas
volnosti . besstarostnáho mlá—
dí a poslední rándniny odxlujíjek lodička s Šuri v horsk by—
etřinš, ještš OII rozvor—á
mládí a dnes uš široký poklid—
ný tok zralá dospšlosti.
Každý si musí uraait svou oss-tu, nškdo překoná psřeje mládí
plynule, a nškdo se nese přo—
vrhne ři sebemenším náraau
vlny ne o větru. Jsou jodni. po
kterých nesůstans ani s a
jsou drumí. jejiohš povoden či-na vvrvie hluboký kanon mladis-tváho : palu a post vosti.První den mšsíos ervence je
dnem. kg;-mladí adepti dospšlo—sti 230 p; í nangráadniny. ma
brig :. rmv se na vymo—
kou školu nego na budoucí
stnání. laturito byla en jedl.
šlajsna na oestš. kte je ješ-tš čeká. Je na nás na všech“aby vše chu: přthrsdi n širok
a dlouhá řece šivo ugly dos-
tatek propustí. *A)
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Gruss-
.. . .m.- g . ., účestníke

Ge e A-etudio kdy vzniklo. oč
nu de? Ge dělá ecjméne pro to,
eb ee nestele edverem profesi—onžlníhe Dlo čili v čem vidí!
che eeebitelnost e nezeetupi-
elncet?
A-etudio je emetáreká ekupine,
která vznikle roku 1975 při OKD

Preke 6 pod vedením Divedle ne
okraji. Jeho oeobitoet je dáne
především echcpnostmi e vlest-
neetui jeho členů. Po úvodních
skuienestech se snehc obou ve-
deuoíoh lčlenů mol soutřoduje
sejsáne neto.eby se do pracovní
metody pokud možno nedoctávely
post y : prexe mio. hlevnč po-
kud ŠŠ- c režijní vedení. které
je v á-etudiu mnohem “uvolněné-
jií' e hrevčjší.
gčlel jei pci-ed se Suchého e
litre, moc co mi líbil i před-
lcneký Reiner ILezer e eho pí-sen/ - zejméne některý memen-
ty: krevost, erodie e vtipu, u
"despčlého' O cdeleke ne tek
čectýei. Zejíuelo by mč.do jeké
mírajsou podobné momenty_pod-

y generečně, e zároven. do

jeké míry mejí převážně lledišEN
tví členové A-studie vymezen
pro-tor pro vlestní seberceli-
reci. popř. pro improviseci?
nenese důraz. ne ne konečný

tver předstevení, jeko cpíl ne
procee jeho vzniku a přípravy.
Cílem je umožnit herci rogěířw
ní jeho vlestníob re striků e
možneetí divedelního v rezu.
Kritériem výběru je tedy hlavně
schopnost predlohy seznámit se
světem e zkušenostmi herců
kteří ji budou reelizovct.nebot
“ideálem" /zetím jen částečné
uekutečnoveným/je pro nás teko-
vý prešovní vzš32,v němž odnž;

e n edy p ou ve sm ruŠírců kprežieérovi e nikoli ne-
opek. Pro inprovieeci e sebere-
elizeci poskytujeme hercům to-
lik prostoru, kolik zvládnou ze
podmínky kritického pristupu k
práci.
Co by- řekl k na poslední in-
sceneoi?

Cherekter vtipu e ironie Ščed-
rinových eetiricky'ch pohádek
skýtá možnost rozvinutí v sou-
vislostech součesného myšlení.
Jejich plutičnost tvoří bohatýme eriél pro divadelní !& revu.
Jejich téuete stářím ne pčlc.
be právě neopek. nevyčpěle.
Dík ze rozhovor.

lotdzky kledl V.Jult/

*ANKETA*
Co pro vás znemená ŠP?

„ Boub Divedle ne dlsnio
„'$ . .ŠĚ, že Žeton

e velkým P.“
2. čecháček režisér Div 1 :
Bin Hat oliie! se 7nevzl—o: ,W?
V. Eeiniěg přípravný výbor-ubl—
ov : :: pr ce. moc pr ce,soc práce.
Dr. A. Pe c P ls Pr :
sem na ! poprv , ! BCI

* ne něj evidevýl—_—_g__

r 1 V kočil člen lektor-
o svorni krici 'Bžhat

se || m , ee sneženíl enčkdy i s uměním.
ch. J. Bende Státní divedel-“Ě eřmlo PríĚex moci a to-

Éghže ncpĚEIepujeme ne mís-
lebián divadlo 80500 7.1“Ě? Écíříči ' "—mt „m i ch .borů i když postréd Favál?eutorské. nejen ve smyslu vzte—

hu k inscenované látce. ele vesmyslu eutorství literárního.

*ANKETA*
_ (

»!

cobude
PO delším, ÉŽ třetím p0krmčo-[ nvání SEKIN e evyócrpetol-
né téme /Inscznaču real! DIJP/
zetc už istč s vyčerpenými 1.-
ktory. . lodujo hodinový od—
dych. .
Pek mnm si opět oddyohneme

divedle v divadle ne
ODPOLEINI. které začíná ve

14.00 e skenčí v 17.00, nepře-trhne-li se celuloid. Byle by
to ikode. rotoie od 17.00-- 19. 00 ze iné v Div. kevé č
B'cdsteve :( DO KOIGB ROKU ZB -

311 na vojenského souboru
RUDÝ xvšu, Zetec. což je beti -
rický politický keberet. sesto-
veny : citátů dobovčho tisku :únor. 1948. .
VB SMOE! DOBU ce eečne odví—
jet nepínevý pokuc o jevištní
prepis likulkovy humo č-filc-
not cké pohádky 0 PIDI TI VB-

. který provede STUDIO P
: Jindřichove Hredce v ZK Ji-
tex. e to - neithtíl - hned
dv rátz od 17.00 . od 19.00.
Po bude následovet o čt pří-ležitoet sro 6 česk poten-cionální . !. eldy. eby kri-
ticky ehodnetili divedelní sá-
žitky u lyn ého dne, ř.
clého IX 1. P. DISK ??R-
BRvypukne tentokrát v dobé
od 20.15 - 21.30. chun“ sá-
bevné námlty do diskuze si viek
ponechte ne gocdčjií dobu tj.od 22.00 - .00. kdy nectene v
Bílé růži jedne : poeledníohpríležitoetí k 'o olečenekému
otrkání'z DIVADBLI “MAIA

/tento veskrze neúplný "Slovní-
ček' nčkolike nejzáklednč ších

nered vyráběl n

psán e přeov
pokrok e vývo

véním e rušen

orgenieovet. vybírcrůznorodý. ueteriél.
předete í tzv. divedle

forem. měli b on
si teké etenovit určitá adekvá-
tní 'mdřidle'. klíče e kritégrie. měli bycho-
nejnéklednčjéí vývojové tenden-y
oe e eneky_dené oblesti e v op-timálním prípedč i cledevet. do

e ná! dosevední poj-t vůbec schopen ze-
ohytit viechno nové. progresiv-ní - e do jek

znát elespon

ím poeláníe tohoto ekusu
e věek vyvolet eventuáln
inámor e vzbudit diskusi
si oblebt,
svou teorii, be uni - eičestné vyjímky - cvou odbornou
kritiku, bezesporu zesluhujel.

ggggzivnosr, ugggggu;
ltél neilusivní.ee eákledních
rotačních en
eeti divedel meli

IX. století
tiilne vnoet vznikle lree
novile ee/ ne protest protendencím keeenného divedls
etoletí. které ee eneiily vy—
ářet ne eoénl doelovnou "ilu-

e ikrtly ee lvéhe
elovníku jevištní seteforu. s
tím i včkovitou básnickou pod-
stetu divedle.
v hereokée pro evu sne-one ne-
roti toeu stolečenekého hodnocení
ckého odstupu od ctčlesnovené
oetevy e dob -edč i plná v o

toru e čuu,tní výken vniká,
irovené herec-
ericbe'/.Byto-

entiilusívní je k ř. i

d ne en celé

ei iivote'

Antiilusívnoe t

lvi.. k ř. .in.tví 'Vos ovce e

d P
Antii ncívnoet .1e viek

cnovetclem i prek-
sneh pokrokováho

eventgerdního divadle. od cn-
presioniemu. “epického divedle'
B. Brechte lenámé. 'ecieujíoí'
komentáře. tit . songy. etd/ei po výboje sovč kých režisé-
rů lejercholde Efron či Lju-
bimove, nebo n eho B. !. Buri-
sne. le tyto tendence oeobitč
nevesují - zejména co se týče
proetorová entiilunívnoeti - inebo dneiní scény t u Divedle
ne provázku nebo vedle ne
okreji. Iéná je u nám známo. že
v divedelné vyzgllyoheocieli'e-tických státe lec sáne v
3833. ele 1 v Polnku. .:.!
se entiilunívní poetupy stávejí
dále ektuálnčjiími e určujícími
ne en pro uelé, erimentální
so ny ele i pro evní proud"
tzv. tredičníoh, kesenných di—
vedel.Antiilucívností obnovwe moder-
ní divedlo jeden se ových et -
lých tenteeijníoh ogrinotp ,
po e dočesnč eesutý min ou
.n enekou érou. lvie téi: 'Iu-
kátkový e nekukátkový prostor'/

v - eden : tčohWW .1 ; mu....
tovenýoh termínů. které eepiru-jí ne nehresení sevedeného „oe-
nečení 'divedle malých forem';
- nejčestčji ce tohoto tereínu
pcuš vá ve spaní 'netrediční,eutorlká div le'. Je to jenlogické. protože u
je oprevdu určui o p e c

mm,. ":= ro:; %. amor-;?vel . eeen o v e e
bývá fskt eutorství jeviltního
díle rekticky roletolisován nedecítgy eutoretví nejrůenljiíoh
clošek tohoto díle/. Ovlee fekt
eutorství nelse ohápet jen to:—-
málnč leutor je ten, kdo nepíše
hudbu. text. mod./o eutorství

je sikidnísJox-motvorcýs pfii-
oipes malého uvedlo jit v no-
sentč jeho vzniku: nejpm jo
tu obe - . pve e r . idei 000W:
„Pk e a; toto edčlen presen-
ovet. ení náhodou, že jen na
melých, netradičních . *:možný tek čutý výcky't hrej
cích toru. Ukládej .lujícígh, píšících ni?-32:52:
cích berou, epcd. Mto mnoho-
etrongž 03;qu ron-dr digg:ee ov ! ev o epeo
melých. netrdígích diváci
ouce dneex v minulosti byligr ícísi le veesls i “režíru-jíc mi'l ento nejen Voskovec
e Werich! ele Deburrea bl-liere. eepeerc, Lie .
ei. lekt eutorství bývá viek e-
v dentní i ten. kde : unce li-terárního [výtvemého hrdelní-
ho. etd./h1edieke umělec ento—
rem není . noste Men neb ].
eutorem jediné hry evého dive;-
le e co byl publikem chápán
: div elního hledieke eko ry-sí eutor publikum ne ilo na
tu e tu . nýbri vý ni nc
to. co e ní provede 0 není.
o kterékoliv repríeel . hri—
en. are ee etele oubye podklo-
dem. námětem. j i skutečným
egwovetelem, ekutečným jevip-
i ím eutorem byl večer co ve-
čer extempo ící V. Meu.
rekt eutcret tkví tedy ve
způsobu, jími ee herec hop!.reiieér. hudebník. eth chová
k jeviltní skutečnoeti; roto jetermín'eutereká divedlo ene-
logický 1! dříve vžitému te:—
sínu "eu ers film". [viz též
“nsiirovené erectví'. "Netre—
dičn . eutorské divedlo'l.

Ě! - termín se obecni rozšířil
e viil jeko cenečení roeeáhláho
e diterencovného divedelnnn
žánru, veniklého e ontánní ii—
velnou cestou ne loeu ds-sátých . ledené cg lot.ská vlne enetérs ch i ronni-
gnálnždoh 'divml než“ fore-'
y e . vyvo e en ou u-leritou prdekého divedle »
for [Sede Ielých rue-I ele :canon rdekých, Joukji :mimopreil oh dived unt—
lých se zárodečné fora m.text-ep eeld Irie/. lb ved.).
m ch oree' tek ekjimre—
eum le 60. létu. Dc le jedni
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b ÍV18/ .'ěavěšíc! Kěřn nžhšůšěgš paro-dii, satiřo, improvizac a - z
kompozičního hlediska - na tzv.
'poetioe čísel“ [rehabilitace
šansonu, kupletu, politického
o;:gu, recitace, pantomimy,
p ecánovčho dialogu, monolo-
gu, čtlná nebo vyprávěná povíd-
ky. atdol — a jednak tzv. 53%;l ' [viz/, rezižn -
c poe n na “poetiku ísel'
vo prosp ch jednotného, autor-
sky uceleného tvaru. Původně
působila bl? jako osvěžující
novum mladá generace / novum,
jež ovšem daleko dříve při alo
publikum, než odborně či boo
veřejná kritika/, později se
však stále více ukazovaly jed-notlivé vzory, návaznosti & in—
spirace IDivadlo Satiry, Osvo—
bozeně divadlo, aj./ a teprve
z odstupu je jasně, že DIP pou-
ze dobově aktualizovela žánry,
existující v dě inách divadla &
lidově smíchov kultury od ne-
paměti /viz též:“kabaret'lo V
sedmdesátých letech, mj. i v
souvislosti s gředčasným úmrtím
některých klí ových .gsobnostídivadla s.“ďor ,Jo litr, Je
Grossmann/, nastupují v této o-
blasti nové trendy, více zvýra-
znující Jevištní prostorovou
básnivost, metaforičnost, ansá-
mblovou souhru a stylovou jed-
notu autorského pohledu letoupá
úloha režiséra/. A tak praze
souborů, jako je Studio !, Di-vadlo na provázku nebo Divadlo
na okraji, klade dnes naléhavou
teoretickou /ale nejen teoreti-
ckoul/ otazku, zda původní tor-
mín DM? nebo DMJ? Ještě odpoví-,
dá situaci v dané oblasti.“

?" ,. ; j'....,..7„

IV POE IE - eden ze spo-
c c yp "d vadla malých

forem“ počát u šedesátých let.
ve svě modifikované odobě trvá
tento žánr i v letec sedmdesá—
tých. Divadlu goozie, tak ak
je prezentovaly pičkově sou o-
ry šedesátých let [KoVaříkovo
Docela malá divadlo Litvínov;
vašinkova„ činnost v Divadle Na
: branit, později v divadlo 0:-

režská Viola; brněnskš x
pozd g Divadlo na okraji v
prvýc letech svě uietencogaj.lešlo o tradiční recitáterikipri-tap k oezii p i. ipróse . nýbr o hledán vlast-! ho . autorokáho přístupu k
p odlozo a hledání tekověho
tvoru. který b šel "před“ a
'pod' báoníkom tg. který b 03-
řolmnil a z ov řítomni sám
t tvorby b ně. čono cod 3-
teroinoloaií oanctnýo v

.o tohoto lánru. šlo o hledání
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'scániokěho ekvivalentu" básně.
Průkopniokě očiny Docela malě-
ho divadla /£rozmontování' tex-
tu a jeho nová scénická synté-
za, pracující ryze jevištními.
metaforic mi,akusticko-vizuá1-
ními prost edky; hudební or-
chestraco hlasů, korespondující
se soudob m jazzovým nebo roc-
kovým pov domím mladé generace,atd.! rozvinulo ozději osobi-
tým způsobem zejm na Divadlo na
okraji, kterě ovšem v průběhu
sedmdesátých let posunulo celý
žánr blíže k netradičnímu, au-torskému divadlu.

IIPROVIZAGŠ '“im rovizovaně he-
řěčtv , a :]!- gedon ze zákla-
dních znaků autorského herectví
/viz/, zejména pak autorského
herectví kabaretního typu a he-rectví tzv. text-appealu lvizl.
Improvizace není ovšem pouze
doménou scěn tohoto typu, nebotpatří v dějinách herectví k
nejstarším uměleckým ostupům.
Různá období akcentov a impro-
vizaci různým způsobem, některá
na ní přímo stavěla lstřodověkě
pouliční divadlo, Komedie doll-
arte. lidové divadlo/. jiná ji
ze scény programově vylučovala
loficiální, kamenná divadla od

_ osvícenských reforem v
polovině 18. století až do kon—
ce století 19.,v našem divadel-
ním. kontextu prakticky až do-
dnes/. Jisté je, že v oblasti
autorského herectví kaharetního
typu není improvizace považová-
na za rušivou vadu na kráse, za
cizorodý prvek, rozhíjojíoí ce—
lek přodstavoní /jako je tomu
prakticky u všech typů kamenně-
ho divadla/,nýhrž za elementár—
ní, přirozenou metodu, organic-
ky vyplývající z poetiky před-stavení. Improvizace souvisí
velmi úzce nejen s autorskou
podstatou herectví, ale i s ne-
odmyslitolnou antiiluzívnostílviz/ grojevu /vztah improvi-zujíoí o k publiku, k partne-rům, k době, k faktu smluvené
hry na divadle, ktorou i rovi-
zuáící zpravidla “ohn:; o',et .l. V dnešní situaci no re-dičních, autorských ooěn nabý-
vá na obzvláštní “aktuálnosti
Nejproholdův postřeh : třicá-
tých lot, že povaiuóo za zí-kladní prohlám dianoia n. sto-letí to, jak nič“ it prostor
pro volnou herecka improvizaci
s nejnáročnějš .3;* levými po-
žadavky soudoi.“rOŠx .Improvizaoi 'jakonh ockou meto—
du nelzayovšgm

,
pat jen jako

okamě tou tygr—u; ových elov či
situ 'Éř;%„f . ší mistři in-prov : o “lo“ rov zovan mo—
ment e : nejú iněji. Im—ízujěšš však no en verbál—ov.gě Ivo slovech/. ný rl i mimi-
oky, gostioky atd.. v divadlech
TROCHA TEORIE DO DISKUSE

malých forem kabaretního typu
se improviz o zpravidla i v
to::orytmu, k orý zde více než
ji o spoluurčují diváci.

M
tn ? R v rv! - termín,

o zav v r c ých letech
český avantgardní režisěr a to-
orotik J. Honzl původně pro ho-
rectví voskovco a Iericha. kto-
rý však platí v nejzákladněj-ších rysech pro celou oblast
autorokšho herectví kaharotního
typu. Je to taková herectví.
kde interpret je zároveň auto-
rem, tvořícím v přítomnosti - a
za přímé spoluúčasti - publika.
la 'ins irovanó' herectví nava-
zovaly etná pozdější herecko-autorskě dvojice [Suchý . 511-
tr, Horníček a Ko ecký, Lasica
a Satinský a nes otné další/.
Termín “inspirované horectví'
se ovšem v obecném povědomí no-
ujal. a to z pochopitelných,částečně i prestižních důvodů:
"inspirace“ nemůže být doménou
pouze ch scán, nýbrž jelneho měla by být/ v základu
jakékoli tvorby, tedy i herec-
kě tvorby kamenných divadel.
[viz též: “autorská divadlo','kaharot'l

M
KAMENE A NEKAIEII DIVADLA -
jeden z dnes noinastějěích z
sobů rozlišcv í soudci ch
divadolžje to ovšem způsob roz-lišován pouze z pohledu neke-
menných divadel. která právě v
negaci 'kamenění' spatřují svě
poslání a svůj progrnl. Pojem' nekamonná ', tedy v godstatěsplývá s pojmy 'netradi ní, au—
torská', 'naló', 'neoficiální'.'kaharotní', divadla malych o-
vištních ferom', atd. lviz .
Kamonným divadlem se obvykle
mynlí velká, oficiálně repro—
zontativní ocány, v ni do—
chází k vynokěmu stupni epooim-
lizaoe, automatizace a institu-
cionalizaoo, v nich! mašinerie
divadelního provozu. administ-rativa, náborování atd. potle-
č í - nebo mají někdy tendenci
po lačovat - momenty integrují—
oího autorskáho pohledu. evo—
hodná individuální ěí=ě£..li...co a neformálního, o kon—
taktu o
etraně ovšem vše
- řodevším'dělb rani po výkonná o co zvládnout
ideký a technický materiál in-
scenace do prooizního. eooniok!

oheoenstvom. la d
to nnošž—umešgtž

vyhroušonáho tvaru. ohol doko—
naloet bývá pro n á divadla
nedostupná.

ane '
TERMINOLOGICKÝ SLOVNÍ EK
co TO 15? KDYŽ se ŘEKNE ...


